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Correction : Devoir surveiller n°4 sur les lecons suivantes :
LIMITE D'UNE FONCTION et LA ROTATION DANS LE PLAN

Durée :2 heures

Exercice1 : (3pts) : (1.5pt+1pt+0,5pt)

Considérons la fonction  défini El i)
onsiaerons 1a roncuon inie par : X)|=—
‘ x—+fx2+1

I
1) a) Montrer que : YxeR* : ——=<-1x
SR S

b) En deduire que : WxeR" f(x)<-4x®
2) Déterminer : lim £ (x)

Solution : 1) Soit: xe® " Ona:

2 z
1 _ X+t _ Xt =_(I+ r—13+1]
x=~fx2+1 (x—Jx“+}](x+~.,"x’+I) xi—x2-1
Ona: x*<x*+1 donc : |x]=+/x* <+[x*+1 et puisque ona: xe®* donc: |x|=x
Alors : x=<yx*+1 etdonc : 2x</x*+1+x Cest-a-dire : =(yx*+1+x)<-2x

Par suite : ¥xe®" ; ;g-h

X=afx7+]
b) Soit: xeR* ona; —1<sinx donc: 2<3+sinx donc : x(3+sinx)=2x
1
——— < Ty
x=x7+1

Donc : -2x*(3+sinx)<—4x* etona:

x(3+sinx)

Alors | ————
x—afx3+1

Par suite : vxeR* f(x)<—-4x?

<) xd (3+sinx}

2)0na: ¥xe®" f(x)<—4x? etpuisque : lim—4x*=-m Alors : Iffpr(l) ==

Exercice2 : (6.5pts) : (1.5pt+1.5pt+2pt+1,5pt)

m—1)x" -1 x
Considérons la fonction /,, définie par : £, (x) = {1 )X avec: melR]
mx” —(m+ 1]x+ 1

1) Déterminer : suivant les valeurs de m : Dj'.m
- lim X lim 3
2) Cal-::uler._HHfm( ) et I_}_mfm( )
3) Déterminer : suivant les valeurs de m : lx“}’]l S (%)

4) Déterminer : suivant les valeurs de m : lm} 6 (")

e
m
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Solution : 1) D, ={xeRfmr3—[m+])x+l::D}
mx* —(m+1)x+1=0 ; ﬁ:(m+1)3—4m=m3+2m+l—4m =m’—2m+1 =(11=1v.-—|}2
Donc: x, comeklem il b et x, =M=}
2m m 5 2m
Donc: D, =]1{—{l;l}
. i
2) a) Calcul de : lim £, (X)
- . —-1)x* -1
lim x) = lim (o
Hw-fm{ ) s mx” —(m+1) x +1
. : “x* m-=1 1
Si: m—1%0 cestadire: m=1; lim f, (I) = lim (o z]x = =1-—
X —p+a0 X mx i m
0  (m=-1)x*  m-1 1
Ex =1 =2 =]——
lim £, (x) = lim = = g
; ; -1 = ;
Si: m=1: lim f(x)=lim ——— = lim — =0 et IIm x)=0
r—r-lar-’r]( } x—'+°°x‘—2.x+l :r—|r+=-'-_x'2 I-—fr—'-i'ff;( )
: ' 1
Donc - lim fm (I)= lim fm (I)=1——' Wme ]R:
X—e+00 X ——0z HI
3) Détermination suivant les valeurs de m : lli_fj}ﬁa (-’f J
; _ m—])f —1 m—2
lim £ (x)=lm { =4 »
Ona: e fm( ) =1 —(m+])x+l 0
Détermination du signe de : mx® —(m+1)x+1 €t m-2
Ona: x ~o gt x, =1 les racines de : mx* —(m+1)x+1
m
n m
1
Si: 0<m=1:—=1=0 cest-a-dire: 1.1 Donc:
m m
T oc 1 1/m +00
ma —(1+m)r+1 + {:i - ¢ -
lim f,, (x) =+ car limmx* =(m+1)x+1=0" et m—2<0
x—+1" 1"
lim £, (x)=—o car limmx* —(m+1)x+1=0" et m—2 <0
el =1
1
Si:1<m=2; —-1<0 cest-a-dire: —<1 et m—2<0
m
Donc:
@x » =] 1/ 1 —+ 00
mat—{l-+mxz-1 -+ {:i — (:l
lim f (:r):—c::} car lim mx* —(m+]);:+l =0" et m—2=<0
x—sl* x—1*
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lim f,, (x) =+ car limmx* —(m+1)x+1=0" et m—2 <0
I 1"
-1 -1
Si: l=m ; fi(x)=— = ;
ﬁ[ ] x—2x+1 {x—l}'
: : -1
Donc : lim f;, (x) =1im _——o0
x>l x5l (I_])"
ey (x—1)(x+1) x+1
Si: 2=m ; Llx)=— = =
A ) 2% —3x41 1 21
2(x-1)| x—=
5
Donc: lim £, (x)=2
|
Si:2<m; ——1<0 cest-a-dire: —<1 et m—2>0
i iy}
Donc - ]im_f:"(.x)=+m car lim mx* —(m+1)x+]=0+ et m—2=10
x—s1* x—s1*
lim f, (x) == car limmx* =(m+1)x+1=0" gt m—2 >0
x—17 x—1*
4) Détermination suivant les valeurs de m : “"]‘ S (%)
X
—nm*+m—1
-1)x" =1
Ona: lim {1m 2 R
ol mx® --(m+l}1+l 0
Pour: —m*+m—1: A=-3<0 etdonc: —m*+m—1=<0
Si: O<=m=1; L—l}—i} c'est-a-dire : l:'-1 Donc :
m m
a — 00 1 l/m +00
mx*—(14m)r+] : lil - lil
> —-m*+m—1
lim_f,, (x)=— car lim mx’ —(m+1)x+1=0" gt ————— <0
r—ri+ x_,.l‘ m
. i 4 _ —-m*+m-1 0
x]_l.lll' Sfulx)=+0 car ,I_].T' mx” —(m+1)x+1=0" et T—{
Si:l<m: l-l-m c'est-a-dire : l{] et M-m
m m m?
Donc :
T = 1/m 1 00
mat—{1+m)z+] b i:] [:] -+
lim f, (x)=+% car lim mx* —(m+1)x+1=0"
1* s
lim f, (x)=-2 car lim mx’ —(m+1)x+1=0"
1- 1
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Exercice3 : (6pts) : (1pt +0.5pt+0,5pt+1pt+1pt+0.5pt+0,5pt+0,5pt+0,5pt ) Considérons la
Elx)—x+1
f{x}:#ﬁ+ roi x20
fonction f définie par : 7
5N X ,
fix)= 8 240
-.fJ]—.‘# -1
1) Déterminer : D, 2) a) Verifier que : f(x]zf__j: si _re]2;3[
2-;
b) Verifier que : / (x) === si xe]i2|
_x‘ P
¢) Etudier la limite de fen 2
3) a) Montrer que :0< f(x) < A Vx € |2; +oo]
b) En déduire : lim £(x)
4) a) Calculer la limite de f 4 gauche de 0
b} Calculer la limite de f & droite de 0
5) Montrer que : xl_iﬂf (x)=0
Solution : 1) D, = (xeR/x20et x*-420) U{IERJ’x-d[} et l=x=0et Jl—x —I:t(}}
Ona: x*-4=0¢ x=<7 oux=2
Ona:  Jl-x -l=0& fl-x =l = 1-x=1< x=0
Ona:l-x=z0 x<1
D, ={xeR/x20et x#2}U{xeR/x=<0 |cest-a-dire: D, =R—{2]}
3=
2) a) Vérifions que : f(x)=— 14 si xe]2:3[
" ’ E(x)-x+1 2-x+1_3-x
Si xe|2;.3| alors: E =2 - l s B
i xe]2:3[ alors : E(x) = f(x) e S
-
b) Vérifions que : f(x) == 'Zr si xe]i2[
- —
. - E[-"}—l"i'l l-x+1 2-x
i xe]L2[ alors: E(x)=1= 7(x) e e
c) Etudions la limite de fen 2 :
]. l 3-1 I ] 1 o —-00 =2 2 400
e (X4 = hm = - -
Donc : EE‘f{T]:W
; . Rl o)
lim f(x)= lim ="="g|
=2 2 x4 () z
: : 2-x -1 -l
Im f(x)=lim R S
H:_f( ) o (x=2)(x+2) = x+2 4
Puisque : ]l{[‘_ f(x] F “[:5_1 f(,r) alors la fonction f n'admet pas de limite en 2
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3) a) Montrons que :0 < f(x) < — 1 Vi € |2;+o0]
X =
Soit : x € |2;+oo|
E(x}—x-ﬂ .
On a: Vx e |2;+| f{x}=2—4 etona: x—1< E(x)<x
_x —_—
Donc: —1< E(x)—x<0 et 0<E(x)—x+1<letona:x>2=x*—4>0
) E{J)—JH 1 , AT 1 : ;
Donc : 0= ok £12_4 c'est-a-dire : 0< f(x)< =35 Vx € |2;+90]
b) Déduction de : lim /(x)
Puisque ona: 0= f(x)< T et lim L - lim—L={]
q E D x4 : ] 2 [ XDty 12-4 O _1.’2
Alors : lim f(x)=0
X =
4) a) Calcule de la limite de f a gauche de 0
: I—x +1)sinx [ [—x +])sin:r
sinx , ( .
lim f(x)=lim ——— =lim = |im
Hﬂ’f[ ) =0 fl-x =1 =0 (Jl-x —])( 1-x +l) ¥l 1-x-1
: SIN X . sInx
= 11m-( 1-x +l)>< = 2%]1=-2 cqr liIm ——=1
0 x =0 x
b) Calculer la limite de f & droite de 0
: E(x)-—xﬂ
lim f(x)=lm ———
.r-—)U"f( ) x—=0" x2—4
E(x)=x+1 0-x+1 —x+1
Si xe 0.1l alors : £(x)=0 donc: = =
] [ (%) x*—4 x*—4 x*—4
: . =x+1 0+1 1
lim f(x)= lim = =——
:—)U"f( ) =0 x2=4 0-4 4
5) Montrons que : r]_lﬂ: (I):U
Si: x efoll] s (x)2 2 —
l=x =1
- 3 ) I
Done: |f(x b ot SO STV S S
| =y
orona: x<0=>—-x>=0=>1-x>1=1-x>1=f1=x=1>0 et [sinx|<I
. | | ’
Done : = |sin: < Si: xe |00
7 Gl=lein I=x =1 Jfl-x -1 il
. | .
Puisque ona: lim ————=0 alors : 1M f(x):D
XN—»—x I—I _1 K==
http://www.xriadiat.com/ PROF: ATMANI NAJIB 5

PROF: ATMANI NAJIB: 1er BAC Sciences Mathéematiques BIOF
Exerciced : (4,5pts) : (2pt+2.5pt)ABC est un triangle tel que la mesure principale de fangle : [..4}3', A(_")

est positif.
On construit a I'extérieur de ce triangle deux triangles ABD et ACE isocéles et rectangles en A
————— T

(A_D,A_B)Ef et [.4(.",,45}5_

2 2
On considére le point ! le milieu du segment [CD] et J le milieu du segment [ BE]
1) Montrer que : BE=CD et (BE) L(CD)

2) Montrer que : le triangle 44/ est isocéle et rectangle en A
Solution :

1) Montrons que : BE=CD et (BE) L(CD)

T
Soit r la rotation de centre A et d'angle )

AD= AB
Ona: donc: @+(D)=8
{(E,E)EHLT] (2)

AC = AE

S donc: @ ,(C)=E
4C.4E)= Sl2a]

Gna:‘

Et puisque la rotation conserve les distances
Alors de® et ® en déduit que BE=CD

i
Commeona: r(D)=B et r(C)=E EtE est I'angle de la rotation

Alors : (CD,EB)=Z. par suite : (BE) L (CD)

2) Montrons que : le triangle 4./ est isocele et rectangle en A

Ona: r(D)=B et r(C)=E donc: r([DC])=[r(D)r(C)]=[BE] car Iimage d'un segment par une
rotation est un segment

Puisque : le point I le milieu du segment [CD]alors le point #(/) le milieu du segment [BE]
Alors : r(1)=J

Al = AJ
Alors ) e R
[.41?.4_:}53[1:]

PROF: ATMANI NAJIB
C'est en forgeant que l'on devient forgeron : Dit un proverbe.
C'est en s'entrainant réguliérement aux calculs et exercices que I'on devient un mathématicien

L

Par suite : le triangle 47/ est isocéle et rectangle en A
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